

**ОБОРОНИТЕЛЬНЫЕ БОИ РККА
НА БЕЛОРУССКОМ НАПРАВЛЕНИИ.
ЗАРОЖДЕНИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ.
ПОДВИГ СОВЕТСКОГО НАРОДА.**

В. В. ХИХЛУХА, В. Г. ЖЕРЕБЕНКО

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Главной целью наступления Красной Армии на западном стратегическом направлении было освобождение от немецкой оккупации Белоруссии. Три года население Белорусской ССР находилось под игом гитлеровского «нового порядка». Немцы расхищали материальные и культурные ценности, грабили народ, республику. Любое сопротивление давили самым жестоким террором. Белая Русь понесла колоссальные потери от вражеской оккупации: в концлагерях, тюрьмах, при проведении карательных экспедиций и другими способами гитлеровцы уничтожили в республике 1,4 млн человек. Это только мирных граждан, в том числе женщин, стариков и детей. Также на территории БССР враг умертвил более 800 тыс. советских военнопленных. Нацисты угнали в рабство на территорию Германии около 380 тыс. человек, в основном молодежь.

Стремясь парализовать волю советских людей к сопротивлению, немецкие каратели целиком уничтожали целые населенные пункты, села и деревни, институты и школы, больницы, музеи и т. д. Всего во время оккупации враг разрушил и сжёг в БССР 209 городов и посёлков городского типа. Были сильно разрушены Минск, Гомель, Витебск, Полоцк, Орша, Борисов, Слуцк и другие города, было уничтожено 9200 сел и деревень. Оккупанты разграбили и разрушили в Белоруссии более 10 тыс. промышленных предприятий, свыше 10 тыс. колхозов и совхозов, более 1100 медицинских учреждений, более 1000 школ, высших учебных заведений, театров, музеев и т. д. Прямой материальный ущерб, который понесла Белорусская республика, составил 35 её годовых бюджетов предвоенного периода!

Однако западная часть русского народа – белорусы, не покорились оккупантам. В Белоруссии развернулось масштабное партизанское движение.

Сопротивление врагу началось сразу, как он ступил на белорусскую землю. Уже с 22 июня 1941 года на территории БССР было введено военное положение, начала осуществляться мобилизация в Красную Армию лиц призывного возраста, а для борьбы с вражескими диверсантами, охраны важных объектов и общественного порядка из тех, кто не подлежал мобилизации в армию, стали создаваться истребительные отряды и батальоны.

По мере приближения линии фронта на их базе был сформирован ряд партизанских отрядов. В качестве примера можно привести отряд легендарного партизанского командира Василия Коржа и отряд Тихона Бумажкова и Федора Павловского, образованных на основе истребительных батальонов. Т. Бумажков и Ф. Павловский Указом Президиума ВС СССР от 6 августа 1941 года первыми из партизан были удостоены звания Героя Советского Союза, а командир Пинского партизанского соединения, генерал-майор Василий Захарович Корж этого звания удостоен 15 августа 1944 г.

Для того чтобы понять, как в Беларуси создавалось и действовало антифашистское сопротивление, необходимо вспомнить об одном чрезвычайно важном документе – секретной директиве СНК СССР и ЦК ВКП(б) партийным и советским организациям прифронтовых областей от 29 июня 1941 года, где впервые было сказано о необходимости организации партизанской войны в тылу врага.

«В занятых врагом районах, – говорилось в директиве, – создавать партизанские отряды и диверсионные группы для борьбы с частями вражеской армии, для разжигания партизанской войны всюду и везде, для взрыва мостов, дорог, порчи телефонной и телеграфной связи, поджога складов и т. д. В захваченных районах создавать невыносимые условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

В своем выступлении по радио 3 июля 1941 года И. В. Сталин открыто озвучил призыв к населению оккупированной территории развертывать «партизанскую войну везде и всюду... создавать невозможные условия для врага и всех его пособников, преследовать и уничтожать их на каждом шагу, срывать все их мероприятия».

Численность партизан Беларуси, начиная с весны 1942 года, постоянно возрастала. К концу 1942-го в 430 партизанских отрядах с оружием в руках сражались более 50 тысяч человек. За 1943 год в партизаны ушли еще свыше 96 тысяч человек, 85 % из них являлись местными жителями. На оккупированной территории Беларуси действовало более 830 партизанских отрядов, 690 из которых были объединены в 144 бригады. К концу года партизаны, разгромив 333 вражеских гарнизона и 217 волостных управлений, очистили от фашистов 20 зон и фактически удерживали под своим контролем около 60 % оккупированной территории Беларуси.

К концу войны численность белорусских народных мстителей превышала 374 тысячи человек. Они были объединены в 1255 отрядов.

За участие в антифашистской борьбе в подполье и партизанских отрядах на территории БССР советскими правительственными наградами были награждены более 120 тысяч человек, звание Героя Советского Союза получили 87 человек.

Историческая заслуга партизан Беларуси перед советским народом заключается еще и в том, что они спасли сотни тысяч мирных граждан от уничтожения гитлеровцами и угона их на фашистскую каторгу. Патриоты в значительной степени сорвали также и давно запланированный план тотального грабежа Беларуси и проведения в жизнь политики «выжженной земли».

За время оккупации в Минске было проведено 1304 диверсии, выведено из города 10 000 военнопленных и минчан, создано 50 партизанских отрядов, фактически город был блокирован.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 26 июня 1974 года «За выдающиеся заслуги перед Родиной, мужество и героизм, проявленные трудящимися города Минска в борьбе против гитлеровских оккупантов, большую роль в развертывании всенародного партизанского движения в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны и в ознаменование освобождения Белоруссии от немецко-фашистских захватчиков» Минск удостоен звания Города-героя.

Советские граждане проявляли мужество и героизм с первых дней Великой Отечественной войны.

С 22 июня по 20 июля 1941 года защитники Брестской крепости держали оборону.

С 5 августа по 16 октября 1941 года длилась оборона Одессы.

С 12 сентября 1941 года по 10 июля 1942 года держали оборону защитники Севастополя.

Блокада Ленинграда длилась несколько лет – с 8 сентября 1941 года по 29 января 1944 года.

С 12 сентября 1941 года по март 1943 года длилась блокада Ленинграда.

В годы войны героизм стал нормой поведения людей. Были удостоены звания Героя Советского Союза – высшей степени боевого отличия – более 11 тыс. человек; дважды это звание получили более 100 чел.; Жуков, Кожедуб, Покрышкин получили это звание три раза.

Всего орденами и медалями за мужество и героизм в годы войны были награждены более 7 млн человек.

Героизм проявляли представители всех родов войск:

– 8447 человек из сухопутных войск были удостоены звания Героя Советского Союза;

– среди воинов-авиаторов это звание получили 2332 человека;

– среди моряков – 513 человек.

Также было совершено много коллективных подвигов. В самый первый день войны против немецких самолетов 20 советских летчиков совершили воздушные тараны. Всего в годы войны было произведено:

– более 600 воздушных таранов;

– более 500 наземных таранов;

- более 60 танковых таранов;
- 4 тарана подводных лодок.

Несколько городов благодаря массовому подвигу были удостоены звания «Город-герой».

Список литературы

1 Пятый сталинский удар. Как Красная Армия освободила Белоруссию [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://topwar.ru/159695-pjatyj-stalinskij-udar-kak-krasnaja-armija-osvobodila-belorussiju.html>. – Дата доступа : 17.09.2021.

2 Партизанское движение – героическая страница в истории Беларуси, каждого региона нашей страны [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.sb.by/articles/oni-priblizhali-pobedu.html>. – Дата доступа : 07.10.2021.

3 Партизанское движение [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://bingoschool.ru/manual/164>. – Дата доступа : 17.12.2021.

УДК 358.94

СУДЬБА ГЕРОЕВ – БРАТЬЕВ ВАЙНРУБОВ

В. В. ЦЫБУЛЬКО

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Гомель

Всего за подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, Золотой Звезды Героя Советского Союза были удостоены 448 белорусов и уроженцев Беларуси.

Есть в Беларуси семьи, в которых звания Героя Советского Союза были удостоены не один, а сразу несколько членов семьи. Прославили белорусскую землю братья героин-танкисты Евсей и Матвей Вайнрубы, уроженцы города Борисова. Их путь – это путь солдата от первого и до последнего дня войны, они приняли участие в крупнейших сражениях и операциях Красной Армии. Также двух братьев-героев подарила Беларуси Гомельщина. Высокого звания Героя были удостоены Александр и Петр Лизюковы, участвовавшие в сражениях под Москвой и Ленинградом и погибшие в боях за Отечество [1].

На истории жизни и заслугах перед Отечеством братьев Вайнрубов – Евсея и Матвея следует остановиться отдельно. Братья родились в городе Борисове Минской области в семье рабочего и сами начинали рабочими, но в дальнейшем, придя в Красную Армию, оба стали танкистами [2].